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Câu 1 (2,5 điểm).


1. Viết công thức phân tử, công thức cấu tạo của các chất sau: Rượu etylic, Etyl axetat, Axit axetic. Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra khi cho các chất trên lần lượt tác dụng với: Mg, Na2O, KOH, CaCO3.


2. Tìm các chất A, B, D, E, F và viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra theo dãy biến hóa sau:


                    Tinh bột 
[image: image1.wmf](1)

¾¾®

A
[image: image2.wmf](2)

¾¾®

C2H5OH
[image: image3.wmf](3)

¾¾®

B
[image: image4.wmf](4)

(5)

¾¾®

¬¾¾

 D  

                                                                                F 
[image: image5.wmf](8)

¬¾¾

 E 
[image: image6.wmf](7)

¬¾¾

CH4
Câu 2 (1,5 điểm). 


1. Hoàn thành các phương trình hóa học sau:



a. SO2 + Mg      
[image: image7.wmf]0

t

¾¾®

 


b. Br2  + K2CO3 
[image: image8.wmf]¾¾®

 



c. KNO3 + C + S  (Thuốc nổ đen) 
[image: image9.wmf]¾¾®

 

2. Sục khí A vào dung dịch muối Na2SO3, thu được dung dịch chứa một muối B duy nhất. Cho B tác dụng với dung dịch axit D, lại tạo ra khí A. Khi cho khí A tác dụng với dung dịch brom cũng tạo ra axit D. Tìm A, B, D và viết các phương trình hóa học của các phản ứng đã xảy ra.

Câu 3 (2,0 điểm)


1. Tìm 4 chất rắn thích hợp để khi mỗi chất tác dụng trực tiếp với dung dịch HCl sinh ra khí Cl2. Viết các phương trình hóa học, ghi rõ điều kiện của các phản ứng đó (nếu có).


2.  Cho hỗn hợp bột gồm: CuCl2, AlCl3. Trình bày phương pháp hóa học, viết các phương trình phản ứng để điều chế kim loại Al, Cu riêng biệt. 
Câu 4 (2,0 điểm)


Cho dòng khí CO đi qua ống sứ đựng 31,20 gam hỗn hợp CuO và FeO nung nóng. Sau thí nghiệm thu được chất rắn A và hỗn hợp khí B. Dẫn khí B sục vào 1,00 lít dung dịch Ba(OH)2 0,15M đến khi các phản ứng kết thúc, thấy tạo thành 29,55 g kết tủa.


1. Tính khối lượng chất rắn A.


2. Chia A thành hai phần bằng nhau. Hòa tan phần một bằng dung dịch HCl dư, để cho các phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 0,56 lít khí H2. Hòa tan hết phần hai bằng dung dịch H2SO4 đặc, nóng, dư thấy thoát ra 2,24 lít khí SO2. Hãy tính khối lượng mỗi oxit có trong hỗn hợp ban đầu. 

Câu 5 (2,0 điểm).


Một hỗn hợp A gồm bốn hidrocacbon mạch hở. Khi cho m gam hỗn hợp A tác dụng với 175 ml dung dịch Br2 0,200 M thì vừa đủ và còn lại hỗn hợp B gồm hai hidrocacbon có  phân tử hơn kém nhau một nguyên tử cacbon.


Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp B thu được 3,136 lít khí CO2 và 4,572 g nước.


Nếu đốt cháy m gam hỗn hợp A thu được 4,928 lít khí CO2 và 6,012 g nước. Biết rằng trong hỗn hợp hai chất phản ứng với dung dịch brom thì hidrocacbon có khối lượng mol nhỏ hơn chiếm dưới 90% về số mol. Tìm công thức phân tử, viết các công thức cấu tạo của các chất có trong hỗn hợp A.  

Biết: H=1; O=16; S=32; C=12; Cu=64; Fe=56; Ba=137. Thể tích các khí đều đo ở đktc

------- Hết --------
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H­íng dÉn chÊm

B¶n h­íng dÉn chÊm gåm 03 trang
	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	1.1
1,0 đ
	* Viết CTCT của các chất

    - Rượu etylic: CH3-CH​​2-OH

    - Axit axetic: CH3-COOH

    - Etyl axetat: CH3-COO-C2H5

Ghi chú: Viết dược 1 CTCT cho 0,25 điểm, nếu viết được 2 , 3 CTCT cho 0,5 điểm
	0,5



	
	* PTPƯ:  

    - Mg + 2 CH3COOH 
[image: image10.wmf]¾¾®

 (CH3COO)2Mg + H2
    - Na2O + 2 CH3COOH 
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 2 CH3COONa + H2O


    - KOH + CH3COOH 
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 CH3COOK + H2O

    - KOH + CH3COOC2H5 
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 CH3COOK + C2H5OH

    - CaCO3 + 2 CH3COOH 
[image: image14.wmf]¾¾®

 (CH3COO)2Ca + CO2 + H2O

Ghi chú: Viết 1 PTPƯ cho 0,1 điểm.
	0,5

	1.2
1,5 đ
	* Các PTPƯ:

    - (C6H10O5)n + n H2O 
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 n C6H12O6

       - C6H12O6 
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2 C2H5OH + 2 CO2
    - C2H5OH (loãng 5-100) + O2 
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CH3COOH + H2O

    - CH3COOH + NaOH 
[image: image18.wmf]¾¾®

 CH3COONa + H2O
        - CH3COONa + HCl 
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 CH3COOH + NaCl

     - CH3COONa (R) + NaOH (R)
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 CH4 + Na2CO3  

     - 2 CH4 
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C2H2 + 3 H2
     - C2H2 + H2 
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C2H4
     - C2H4 + H2O 
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 C2H5OH

     - C2H5OH 
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 C2H4 + H2O
Ghi chú: Viết 1 PTPƯ cho 0,15 điểm.
	1,5

	2.1
0,75 đ
	* PTPƯ
     a. SO2 + 2 Mg 
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2 MgO + S
     b. 3 Br2 + 3 K2CO3 
[image: image26.wmf]¾¾®

5 KBr + KBrO3 + 3 CO2
[image: image27.wmf]­

 
        c. 2 KNO3 + 3 C + S  (Thuèc næ ®en) 
[image: image28.wmf]¾¾®

K2S + N2 + 3 CO2
Ghi chú: Hoàn thành được 1 PTPƯ cho 0,25 điểm.
	0,75

	2.2

0,75 đ
	* A là SO2, B là NaHSO3, D là H2SO4 hoặc HBr.

* PTPƯ
     - SO2 + Na2SO3 + H2O 
[image: image29.wmf]¾¾®

 2 NaHSO3
     - 2 NaHSO3 + H2SO4 
[image: image30.wmf]¾¾®

 Na2SO4 + 2 SO2
[image: image31.wmf]­

  + 2 H2O

 hoặc NaHSO3 + HBr 
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 NaBr + SO2
[image: image33.wmf]­

  + H2O

     - SO2 + Br2 + 2 H2O 
[image: image34.wmf]¾¾®

 H2SO4 + 2 HBr

Ghi chú: Xác định đúng các chất, viết PTHH  đúng cho 0,25đ/1PT
	0,75

	3.1

1,0 đ
	* Bốn chất rắn có thể là:

     - MnO2 + 4 HCl đ 
[image: image35.wmf]¾¾®

 MnCl2 + Cl2
[image: image36.wmf]­

  + 2 H2O

     - 2 KMnO4 + 16 HCl đ
[image: image37.wmf]¾¾®

 2 KCl + 2 MnCl2 + 5 Cl2
[image: image38.wmf]­

  + 8 H2O

     - KClO3 + 6 HCl đ 
[image: image39.wmf]¾¾®

 KCl + 3 Cl2
[image: image40.wmf]­

  + 3 H2O

     - K2Cr2O7 + 14 HCl đ 
[image: image41.wmf]¾¾®

 2 KCl + 2 CrCl3 + 3 Cl2
[image: image42.wmf]­

  + 7 H2O

Ghi chú: Đưa ra được 1chất và viết đúng PTHH tương ứng cho 0,25đ
	1,0

	3.2

1,0 đ
	* Hòa tan h.h vào dd NaOH dư
     - CuCl2 + 2 NaOH 
[image: image43.wmf]¾¾®

 Cu(OH)2( + 2 NaCl

     - AlCl3 + 4 NaOH 
[image: image44.wmf]¾¾®

 NaAlO2 + 3 NaCl + 2 H2O

* Lọc, tách, lấy ktủa, nung đến k/l không đổi; Cho CO dư qua chất rắn nung nóng thu được Cu. 

     - Cu(OH)2 
[image: image45.wmf]0
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 CuO + H2
     - CuO + CO 
[image: image46.wmf]0
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Cu + CO2
	0,5

	
	* Sục CO2 dư vào phần dd, lọc lấy k.tủa, nung đến k/l không đổi, đ.phân nóng chảy thu được Al
     - NaAlO2 + CO2 + 2 H2O
[image: image47.wmf]¾¾®

Al(OH)3( + NaHCO3  

     - 2 Al(OH)3 
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Al2O3 + 3 H2O

     - 2 Al2O3 
[image: image49.wmf]dpnc
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 4 Al + 3 O2
	0,5

	4.

2,0 đ
	* PTPƯ
- CO + CuO 
[image: image50.wmf]0
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 Cu + CO2                                                (1)
- CO + FeO 
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 Fe + CO2                                                                          (2)

- CO2 + Ba(OH)2 
[image: image52.wmf]¾¾®

 BaCO3
[image: image53.wmf]¯

 + H2O                               (3)

- FeO + 2 HCl 
[image: image54.wmf]¾¾®

 FeCl2 + H2O                                         (4)

- CuO + 2 HCl 
[image: image55.wmf]¾¾®

 CuCl2 + H2O                                        (5)

- Fe + 2 HCl 
[image: image56.wmf]¾¾®

 FeCl2 + H2
[image: image57.wmf]­

                                                                 (6)

- 2 FeO + 4 H2SO4 
[image: image58.wmf]¾¾®

 Fe2(SO4)3 + SO2
[image: image59.wmf]­

  + 4 H2O          (7)

- CuO +  H2SO4
[image: image60.wmf]¾¾®

 CuSO4 + H2O                                      (8)

- 2 Fe + 6 H2SO4
[image: image61.wmf]¾¾®

 Fe2(SO4)3 + 3 SO2
[image: image62.wmf]­

  + 6 H2O           (9)
- Cu + 2 H2SO4
[image: image63.wmf]¾¾®

 CuSO4 + SO2
[image: image64.wmf]­

  + 2 H2O                    (10)
	0,5

	
	* Ta có nBa(OH)2 = 0,15.1= 0,15 mol; BaCO3 = 29,55/197 = 0,15 mol

* Do 
[image: image65.wmf]23
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=> chỉ xẩy ra PƯ (3) => nCO2 = 0,15mol .

* Từ 1,2 => nO bị khử khỏi h.h oxit = n CO2 = 0,15 mol => mO = 2,4 g => 

                                 mA = 31,2 - 2,4 = 28,8 g 
	0,5

	
	* Xét 1/2A thì n CO2 = 0,075mol; nH2 (4) = 0,025 mol => nFe = 0,025 mol => nCO2(2) = nFeO(2) = 0,025 mol => nCO2 (1) = 0,075 - 0,025 = 0,05 mol => nCu = 0,05 mol.
	0,5



	
	* Từ 9,10 => nSO2 = 3.0,025/2 + 0,05 = 0,0875 mol => nSO2(7) = 0,1- 0,0875 = 0,0125 mol => nFeO(7) = 0,025 mol .

mFeO hh đầu = (0,025 + 0,025).2.72 = 7,2 g => mCuO = 31,2 - 7,2 = 24 g
	0,5

	5.

2,0 đ
	* nBr2 = 0,035 mol. khi đốt B: nCO2 = 0,14 mol, nH2O = 0,254 mol.  

* Khi đốt cháy m g hhA: nCO2 = 0,22 mol, nH2O = 0,334 mol.

* Do B không t.d với dd brom và SP khi đốt có nH2O > nCO2 nên các HDRCB trong B là ankan.
	0,5

	
	 * Đặt CTTQ của các ankan là 
[image: image66.wmf]22
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Vì số ng.tử C trong 2 ankan hơn kém nhau 1 ng.tử => các ankan trong B là: CH4 và C2H6, CTCT CH4, CH3-CH3


	0,5

	
	* Khi đốt cháy các HDRCB còn lại trong m g hhA thì mol các SP là:nCO2 = 0,08 mol, nH2O = 0,08 mol. Vì nCO2 = nH2O nên chúng phải là anken. Đặt CTTQ là
[image: image68.wmf]2
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PTPƯ với brom:   
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[image: image71.wmf]22
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, nanken = nBr2 = 0,035 mol =>
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=> trong 2 anken phải có C2H4.
	0,5

	
	* Đặt số mol C2H4 trong 1 mol hh anken là a, CT của anken còn lại là CmH2m, số mol của là (1-a). Ta có 
[image: image73.wmf]16167
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. Vì a < 0,9 => m < 4,86 => m có 2 giá trị phù hợp: 

m = 3 => C3H6, CTCT CH2=CH-CH3.

m = 4 => C4H8, các CTCT CH2=CH-CH2-CH3; CH3-CH=CH-CH3;                        

                                                               CH2=C(CH3)
	0,5


- Học sinh làm bằng các phương pháp khác đúng thì vẫn cho điểm tối đa.

§Ò thi chÝnh thøc
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